

# 义务教育将用新教材 广州正培训教师

专家提醒新初一生要掌握新学习方法;不影响准中考生备考

7月25日,教育部办公厅发布关于印发《2024年义务教育国家课程教学用书目录(根据2022年版课程标准修订)》的通知,根据2022年版义务教育课程标准修订的教材将于2024年秋季学期陆续投入使用。目前,各地正在平稳有序推进,道德与法治、语文、历史三科统编教材已通过国家教材委员会审核,三科统编教材将在三年内覆盖所有年级。在广州,义务教育各学科起始年级将启用新教材,家长对于更换新教材有哪些看法?新初一如何适应新教材?学科教师做好使用新教材的准备了吗?新快报记者从多方进行了解。

■采写/摄影:新快报记者 邓善雯  
陈钰涵



■8月28日广州购书中心初中教材到货情况,目前仅有下册在售。当日,不少家长前来为孩子选购教辅书。

## 走访 新学期换新教材 心急家长提前买

8月28日上午,新快报记者来到位于天河的广州购书中心走访新教材上架情况。在购书中心五楼的教材教辅区,不少家长正在为孩子选购教辅书以及练习册,也有家长希望能在开学前买到最新版教材。“请问初中语文的教材在哪里?”一名家长询问购书中心工作人员,对方则表示,教材有部分未到,陈列出来的是已到货的。在初中教材区域记者看到,购书中心当日陈列的均为各学科“下册”教材,而开学即将使用的“上册”仍未上架。“上册的教材现在还没有来,预计要开学的时候才会到。”工作人员说。

开学之后自然会拿到新书,家长为何急着买新教材?“我家孩子刚上初一,家长群和网络都在讨论说新教材语文和英语的变化幅度较大,我们担心孩子还要对新教材有适应期。”家住番禺区的王女士告诉记者,为了保证孩子能跟上新教材节奏,暑期就让孩子背诵新教材的古文和英文单词,“周围还有家长已经让孩子提前背完了新教材上的英文单词。”

## 主编回应

### 语文修订版教材变化不大

语文教材2024修订版有大变动?教材越编越难?古诗文是“猛增”吗?新快报记者了解到,日前,中小学统编版语文学科教材主编温儒敏通过社交平台发布相关说明,他表示,所谓“新教材”,其实是在原有版本的基础上进行修订和完善,并非重编,且修订版教材变化不大。8月7日,温儒敏公开表示,这次修订,是为了更好地体现2022年版课程标准的要求,而非重编,新教材主要涉及两方面的变化:课文有少数增删,增强时代性,减少栏目,拼音识字适当降低难度;初中每个单元增加一个“阅读综合实践”。“不是又要搞什么‘新花样’,并没有出现什么‘大变动’‘大语文’‘大任务’之类。老师和家长放心、安心,遵循课标精神,尊重教学实际,就能用好统编教材。”温儒敏强调。

同时,温儒敏提醒,今年9月不是所有年级都更换语文教材,“根据教育部通告,今年秋季学期只有小学一年级和初中一年级使用新的语文统编教材,其他年级和高中仍用之前的统编教材,明年和后年小学、初中再陆续铺开使用新的教材”。目前,国家中小学智慧教育平台能提前找到新教材给孩子预习。

## 学科教师

### 英语词汇积累要告别“死记硬背”

面对小初衔接的重要节点,新学年新教材的“铺开”让不少新初一生的家长感到任务紧迫。有新初一生私下计算了新教材的词汇量,按照平均每个单元40个单词计算,每个单词至少拓展一个同源词和固定搭配短语,每个单元保守要有80个识记任务,一学期八个单元就是640个词。

针对家长的忧虑,广州市第六十五中学初一级班主任吴华珍告诉记者,此次初一英语新教材变化的确较为显著,一个特点就是增加了跨学科的板块,增添了与时俱进的科技、文化的话题,并通过听、说、读、写等活动拓展英语学习的边界,增加学生学习的深度和广度,进一步培养和提升学生的核心素养。“以第一单元为例,新教材以‘朋友’作为开篇主题,通

过贴近生活的情境下,引导孩子们用英语的思维解决问题,显示出新教材更加注重学生思维品质培养的特点。”

她同时表示,新教材的确对词汇量的要求更高,难度提升。“学生在掌握初中的课标词汇外,还需要拓展一些高一的课标词汇,以应对更高难度的阅读和写作任务。这也对学生阅读量提出更高要求,初中阶段至少要达到10万字的阅读量,若想在中考达到优秀程度的话,预估需要达到15万字的阅读量。”

而词汇增多,难度加大,新教材是否会影响到小初衔接?吴华珍表示,尽管新教材对英语学科基础薄弱的同学来讲有一定的挑战,但家长无须过度担心。“在开学后的预备周,新初一的英语老师会进行小升初

衔接相关的话题、词汇、句型的讲授,同时也会从学生的学习习惯及英语学习方法等方面去引导学生,以便他们适应初中的英语学习生活。”

新初一生如何更快适应新教材、顺利完成小升初的身份过渡?吴华珍认为家校互相配合、找对学习方法很重要。“首先,要多鼓励孩子参与课堂讨论,避免学生产生畏难情绪;其次在过渡期,家长要积极与老师配合,多关注学生是否主动完成各项教学内容,配合老师引导学生建立自主学习的能力,从听、说、读、写各方面提升英语能力。”吴华珍强调在词汇量要求提高的条件下,词汇积累要告别“死记硬背”,鼓励孩子多阅读课外英语读物,在阅读语境中积累词汇和句型。

## 广州市教研院:正加强培训 确保教师熟悉新教材

8月27日,新快报记者广州市教研院了解到,秋季学期开始,义务教育阶段起始年级使用新教材。采用统编版教材的科目有小学道德与法治、小学语文、初中道德与法治、初中语文、初中历史;采用人教版教材的科目有小学数学、初中数学、初中地理、初中生物学、初中物理、初中化学;采用教育科学版教材的科目有小学英语、小学科学;采用华东师大版教材的科目有小学体育与健康、初中体育与健康;初中英语采用上海教育版

教材。除此之外,小学、初中音乐均采用粤教花城版教材;小学、初中美术采用岭南版教材;小学、初中、高中心理健康发展采用北师大版教材。

广州市教研院表示,8月下旬以来,广州进行了义务教育国家课程新教材的培训,内容包括对新教材的编写思路、主要内容、重难点解析、教学指导和实施建议、新旧教材内容对比等,义务教育阶段各学科教研员以及科任教师均须参与,确保教师能够准确把握新教材理念,

熟悉新教材内容。

用新教材会不会对“准中考生”的备考有影响?根据《广州市中小学教材选用管理实施办法》规定,教材版本选定使用后,应当保持相对稳定,以保障教材使用的延续性和教育教学的稳定性。小学、初中、高中各学段教材使用周期内,除国家有统一要求外,一般不得中途更换。记者也向广州市教研院求证,确认广州“今年只有起始年级换,其余仍然沿用旧教材,不会中途更换教材”。